

我的大學生涯與 臺灣的八0年代

文·圖/花亦芬

我這一生如果有一個跟大多數人不一樣的生命經歷，那就是我讀過兩次大學。第一次是1983-1987年在臺大歷史系就讀；第二次是自1989年起，在德國科隆大學從大一起重新讀大學，直到獲得藝術史博士學位。這兩次讀大學的經驗很不同。但是沒有在臺大4年累積出來的旺盛求知慾，德國求學10年的歲月，大概很不容易以破釜沈舟的決心，耐心完成漫長艱辛的學術訓練過程。



大二時在文學院前面留影。

自小因為酷愛文學創作，不管是親友或是自己，大概都覺得，文學創作應該是我這生會走的路。剛進臺大歷史系時，也因此並沒有立志要當學者。很幸運的是，大一大二時的系主任蔣孝瑀老師，是當時政治文化氛圍下，在思想上難得非常開闊通達的師長。我依然記憶猶新，洋溢著英國紳士風采的他，在對我們大一新生的開學談話時說，人生最重要的，是要懂得「快樂」。沒有誰比誰高尚，人與人之間因為互相敬重而能建立友誼，是讓自己可以真正快樂的要素之一。

大學4年，因為種種不湊巧，我沒有機會修到蔣孝瑀老師開的英國史。反而是在畢業後，留在

系上當助教那兩年，才有機會旁聽他的課，也開始跟他有天南地北閒聊的機會。蔣老師特殊的家世背景並沒有讓他懷抱大中國思想，反而非常支持臺灣往民主化的方向發展。在當時，這讓他承受了不少壓力與攻訐，但也讓我在他身上真正看到知識份子不刻意張揚的風骨、見識、與淡泊。在威權政治統治期間，他沒有走向著作等



大學時的我。



大四時邀請全班同學到家裡玩，順便辦慶生會。在家裡陽台留下的合影。

身、博取學術榮耀的路。但在1987年夏天解嚴後，臺灣政治處於轉捩點的關鍵時刻，他是真正啟發我深刻去看到，臺灣民主發展難以迴避的艱難歷程；而我又該如何用平常心一步一步往自己認為有意義的方向邁進。

大一新鮮人階段令我印象深刻的師長，還包括當時的校長虞兆中先生。剛進臺大時，我有時會一大早就到學校晨讀。天氣好時，就坐在椰林大道上讀書。印象最深刻的是，曾經很幸運地被虞校長遇過兩次。他一大早走在校園裡，看到我坐在椰林大道上讀書，很親切地走過來，問我在讀什麼？讀後有什麼想法？小大一早晨讀書被校長遇見，啊，除了很驚喜外，能有兩次機會跟他當面談自己讀書的感想，是很大的鼓舞啊！這兩次偶遇也讓我日後對虞校長有著很不一樣的記憶。感念他願意走在校園裡，實際了解學生真實的求學情況，也真切地關心大學新鮮人如何摸索著走上知識學問的路。

大四時選修哲學系張柯圳老師的「西洋美學導論」與「黑格爾美學」，則紮實地為我打下西方美學理論的基礎。張老師早年留學德國，西方

古典語文基礎極佳。他雖然因為當時臺灣的經濟環境限制，沒有辦法在德國長期奮戰到獲得博士學位；回國任教後，也不求在當時黨國體制控制下（尤其是臺大哲學系事件發生後）的文學院環境與人爭鋒求榮。但在當時，願意下苦功好好讀書的學生都知道，在臺大，如果真的想進入西洋古典哲學的堂奧，按步就班跟著張老師讀書，是最好的入門之道。

張柯圳老師上課時，非常沈浸在專心講課的思緒中。不但沒有一句閒話，除了回答學生提問外，也不會刻意跟學生有什麼互動，分數給得相當嚴。這種類型的老師，今天在臺灣的大學校園應該是很難生存。我在大四上時，他開「西洋美學導論」，講柏拉圖、亞里斯多德、與尼采的美學；下學期則開「黑格爾美學」。我很認真地修了這兩門課，仔細讀了張老師指定的所有閱讀教材，並整理出一本條理相當清楚的筆記。兩個學期的美學課修下來，張老師都給了我他難得給出的高分。張老師的肯定讓我很雀躍，對自己可以讀進西洋文化裡深奧的思想作品感到有一種信心。但是，張老師的課真正讓我感到深深受益，則是等我到德國讀書之後。在德國求學的過程中，很常閱讀到、或需要處理到跟美學思想相關的論述。過去上張老師課打下的良好基礎，讓我碰到相關問題時，都能沒有阻礙地理解或參與討論。這讓我更深深感謝這麼一位不媚世討好的良師，在當時的臺灣，為了培育下一代，默默堅持的付出。

在臺大讀書這4年，整體而言，我雖然翹課不少，但是花在總圖與文學院圖書館讀書的時間極多。寒暑假期間，扣除掉旅行以及與朋友聚會的時光，幾乎每天都到學校圖書館讀書。我從大二

修了兩門藝術史的課後，對這門知識產生極大興趣，因此自行安排了有系統的深讀計畫。除了閱讀厚重的西洋藝術史專書外，也將中國古籍裡的畫論與畫史仔細點讀過一遍。此外，還開始跟外校美術系的老師習畫，每週固定上課直到出國留學才停止。

在學校讀書時，我極愛舊總圖散發著昏黃閱讀燈光的氛圍。文學院圖書館因採開架式，更便於盡情瀏覽館藏所有的西洋藝術史與文化史書籍。當時的臺灣，西文原裝書還不是很多，原文書有不小比例其實都是書商盜印來的。我因常借內有彩印圖片的西文原裝書閱讀，還記得有一次借到被文圖的館員擋下。當時我指著書底封面上黏著的借閱單說：「這些書都是可以外借的啊！」她的回答實在很奇妙，但在相當程度上卻也真實地反映了當時臺灣對學習西方歷史文化不自覺自我設限的心態：「這些書裡面都花花的（意指有不少彩印圖片），弄丟了怎麼辦？很少人借這種書讀，放在圖書館裡面保管就好，你為什麼要一直借？」

應該是看到當時的文史學習環境大體上仍缺乏高等教育對廣闊世界的探討應有的開放，我在大三下學期開始思考準備出國留學。自小在家看爸爸讀德文，對這個看起來很複雜的語言一直懷有高度興趣。大二起，跟隨外文系鄭芳雄老師學德文，一路學得非常順利、愉快。大二、大三上完中高階文法後，大四接著上鄭老師在外文系開的「德國文學作品選讀」。他是我在大學時期修課修最多的老師。鄭老師在慕尼黑大學完成學業後，又到奧地利待了幾年才回國任教，對臺灣當時的政治文化有不少語帶諷刺的批判。在解嚴前他的課堂上，我開始意識到，二戰之後的西德文

學家如Günther Grass, Heinrich Böll等人，如何透過對歷史與社會現況的反省批判，辛苦摸索著如何讓德國走出跟過去不一樣的路。

為了等候外子（當時的男友）完成臺大博士資格考前必須修畢的課程，好一起到德國，大學畢業後，我先留在系上當了兩年助教。這兩年期間，除了有機會去旁聽蔣孝瑀老師的英國史外，也讓我有機會與張忠棟老師、鄭欽仁老師及張秀蓉老師有比較多接觸的機會，十分感謝他們對我的照顧與愛護。教美國史的張忠棟老師在1987年7月擔任「臺灣大學教授聯誼會」第一任理事長。當初這是他與臺大有志為臺灣民主自由付出的老師一起籌組的校內團體。適逢解嚴之初，當時政治情勢仍相當緊張、渾沌。剛好那時我開始在系上擔任助教，張忠棟老師私下拜託我，每次教授聯誼會利用學校午休時間開會時，到場幫忙做會議記錄。就這樣，我從旁靜靜地看著解嚴後為臺灣民主發展出力甚多的「臺大教授聯誼會」最早期的發展。

解嚴前後，臺灣政治氛圍在充滿拉力之中，快速地產生質變。這也反應在不同朋友個人生命



大學時全班合照。我站在第二排中間，身穿白色外套。



畢業前的謝師宴上與教我們西洋藝術史的王碧華老師（身穿藍色長裙者）合影。王老師右手邊是歐麗娟（現任本校中文系教授），王老師左手邊是我，站在我旁邊的是馬孟晶（現於清華大學任教）。

歷程的轉變上。大一那年，聽一位想要參加學代會長選舉的朋友說起，自己如何面對國民黨校園黨部試圖搓圓仔湯，要他退選讓賢之事。聽了真是讓人睜大眼睛，非常訝異才大二的他，竟然就親身體會到威權體制下權力佈局的現實。

低我一屆，跟我很談得來的學妹林滴娟，則被一位臺灣著名的女權運動前輩驚嚇到。這位前輩出於偏袒私己的想法，親口要求她，日後應做好相夫教子的工作，不可謀求自我發展。這讓滴娟受到很大的刺激，開始積極走上反抗權威的路。這位從雲林來的女孩，原本過著極為單純的校園求學生活。然而有一天，她突然告訴我，已經參與政治活動好一段時間了。1989年，鄭南榕自焚時，她在臺大發起靜坐活動聲援。當時快要離開臺大助教工作的我，雖然提醒她要注意自身安全，但是心裏也很清楚，這位當年帶著一臉羞怯北上求學的女孩，已經為自己的人生做了選擇。到德國後，陸續從中文報紙上得知，1994年滴娟以28歲青春之姿選上高雄市議員，成為議場上活躍耀眼的反對黨新生代；然而，4年後，她卻

不幸在中國遭到綁架喪生。滴娟的英年早逝，除了讓我震驚難過外，也對臺灣社會習以為常的大老文化有很深的感慨。

比滴娟再小一歲的汪平雲，則是在我當助教的第一年從數學系重考進入歷史系就讀。他是個相當聰敏、又有豐富思考批判力的青年。因為比一般歷史系新生成熟許多，有空時常喜歡找我聊天。當時我總覺得，這樣有理想的聰明人，日後應該會為自己撐開一大片天空來揮灑。2002年，我剛從德國學成歸國兩年多，很訝異地在新聞媒體上看到被視為「外省第二代」的他步入政壇工作的消息。當時心裡想，後來又轉系念哲學、接著又改念法律的他，會走上從政的路，一定是有深切想要改革現實政治的決心。雖然很久沒聯絡了，但在2007年從電視快訊上得知他突然過世的消息，心裡仍感到非常不捨。為臺灣失去一位正直、又勇於實踐理想的人才感到惋惜。

這些就是八〇年代的臺灣帶給當時在臺大生活了6年的我，生命記憶裡的一些難忘的切面。一方面我在知識與書本裡，觸及到一個浩瀚的世界，終而下定決心離開臺灣，到德國從頭好好學習他們的治學之道。但在另一方面，我也知道，臺灣本身就是個波瀾壯闊的世界，而且連動到八〇、九〇年代全球許多國家一起走向讓威權政治解體的時代大浪潮。

1987年6月13日當我畢業那天，椰林大道上洋溢著快樂的畢業氣氛。當時誰也沒想到，一個月之後，7月15日，臺灣突然宣布解嚴。同樣令人難以預料的，則是在兩年之後，也就是1989年6月，當我正要告別助教工作，前往德國讀書時，中國發生了六四。那年臺大畢業典禮那天，跟兩年前

大不同，椰林大道上掛滿了白布條，為了聲援天安門前大批無辜犧牲流血的中國大學生。

1989年9月24日當我抵達西德的科隆讀書，萬萬沒想到，一個半月後，11月9日，柏林圍牆竟然倒塌了。走過臺灣八0年代的風起雲湧，當我在德國的九0年代重新開始讀大學時，整個中東歐進入另一個捲起千堆雪的歷史巨浪中。

青春不是一本匆促的書。我跟自己所屬的一些「五年級」世代的朋友，在八0年代臺灣成長的經驗，讓我們對可以就事論事、大家平起平坐好好講理的民主自由臺灣，懷有一種願景，希望我們所摯愛的家鄉，不要一直停留在被「偉人化」、「英雄化」、「大老化」的少數人之私心不斷輪流壟斷的老路。雖然一路走來，幾位曾經相惜的好友提早殞落，但在我心中，他們當年勇於思考批判、勇於走出舊框架的青春煥發，仍不斷紀念著我們一起成長時曾經有過的共感。而我個人，從臺大出發，選擇了一條人煙較少的長路走，徐徐而行繞了很大一圈重新回到臺大，在校園許多角落裡，經常想起，在八0年代不知不覺中與臺灣根本上的大翻轉相遇的點點滴滴。

相遇的也是過去30年的時光，但不是難再重拾的心境。生命的如歌長行，不在於仰賴年輕時不顧一切快速拾得許許多多來囤積，而在於學會翦除自己心中難免會浮現的壁壘，免得它們抵擋愛、抵擋自我挑戰、抵擋將心胸敞開，終至陽光很難再照得進來。

八0年代曾在臺大仰望過美——藝術的美，文化的美，臺灣民主自由煥發的美。30年後，則是低下頭捲起袖子來好好做事，好好教書，好好寫書——為了30年前曾經那樣深情地仰望過美，懷想屬於臺灣可以開朗地走向世界的，廣闊深邃。

擔任助教時的我。



花亦芬小檔案

臺大歷史學學士，德國科隆大學藝術史碩士、博士。國立臺灣大學歷史系專任教授。主要研究領域為歐洲中古晚期至近現代宗教、社會文化與藝術史跨領域研究，以及近現代德國史與史學史。曾獲國科會優秀年輕學者獎以及臺灣大學全校教學優良獎，2012-2014年任《臺大歷史學報》主編。譯有布克哈特（Jacob Burckhardt）《義大利文藝復興時代的文化——一本嘗試之作》（臺北：聯經出版事業有限公司，2007初版，2013年第二版），以及《藝術與宗教—義大利十四至十七世紀黃金時期繪畫特展圖錄》（臺北：輔仁大學，2006年），《林布蘭特與聖經——荷蘭黃金時代藝術與宗教的對話》（臺北市：三民書局，2008），《在歷史的傷口上重生：德國走過的轉型正義之路》（臺北市：先覺出版社，2016）。